Trabajo Practico N° 1

A las secuencias ritmicas que siguen (2 semifrases de 4 compases c/u), se les adjudicé un acorde
a cada compds, alternando las funciones.

Aviso: por ahora, no usamos el pentagrama de abajo, queda reservado para cuando hagamos
la segunda melodia (contrapunto).
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1 Las Pistas estdn para ayudar a quienes tengan alguna duda en el manejo de un instrumento arménico. Claramente
lo ideal es tocar tus acordes, la experiencia es mds completa.
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Trabajo Practico N° 1 bis

Para poner en notas lo antedicho y completar tu conocimiento, transcribo ahora dos melodias.

Su misién (si desea aceptarla) es armonizarla con los acordes que ya ha estado manejando. (IIV'V)

Pequenio Método para Armonizar Melodias

Se armoniza buscando donde estdn y cudles son las funciones estructurales de la armonia (tal
como un aprendiz de arquitectura, viendo una casa, debe ver donde estdn las vigas)

Conocer la melodia y hacerla viva

Tocar y cantar la melodia hasta saberla bien, y llegar naturalmente al zempo en el que la melodia
florece, queda linda.

La mayoria de las melodias tienen una franja de velocidades en las que andan bien, fuera de esa
franja se escuchan medio crispadas y eléctricas o medio desganadas, aburridas.

El tempo y la fluidez son elementales para entender la frecuencia de aparicién de los acordes, es
decir el ritmo arménico.

Armonia base

Siempre armonizamos con los acordes bdsicos (I, IV, V).
Como los encontramos respecto a la melodia? Probando.

Te sugiero que no cambies el acorde elegido hasta que la melodia no te lo pida claramente. Mu-
chas veces uno escucha que entra un nuevo acorde, pero es el mismo que se repite, solo que hay que
volver a tocarlo.

El camino

Este es un proceso de aprendizaje, de construccién de criterio. Probablemente hoy hacés un tra-
bajo y mafana te parece que hay cosas para corregir, y posiblemente sea asi. El criterio crece con la
prdctica, y con uno mismo, claro est4.

Mds adelante retomamos este método para aprender a armonizar y reemplazar acordes.

Abhora si:



TP 1b. Melodia 01. Haydn (Sinfonia 104, Allegro)

Los acordes a utilizar son ReM, LaM, y SolM. (D, A, G)
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TP 1b. Melodia 02. Schubert (Lied)

Usards Dom, Fam, y SolM. (Cm, Fm, G)
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Trabajo Practico N° 2

Elaboracién de secuencias melddicas en base a armonias y ritmicas dadas
(si te parece, y por las dudas, repasd la Metodologia, pdg. 30).

Podés hacer los ejercicios en cualquier tonalidad Mayor o menor, aun si las Pistas gufa estin en
Do o Lam.
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TP 2. Ejercicio 02

Pista 18 en La menor
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Pista 19 en Do Mayor
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TP 2. Ejerccio 04
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TP 2. Ejercicio 06
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Trabajo Prictico N° 3a

La ejercitacién que sigue se hard usando como base los cifrados de nuestro primer ejercicio.Va-
mos a rearmonizar las melodias ya hechas en los TP 1 y 2 segtin nuestro cuadro de sonidos comunes.

* Tal vez donde habia V-I (G - C 0 E - Am) se puede hacer V-VI (G - Am o E - F);

* tal vez donde se ofa IV-V-I (F - G - C o Dm - E - Am), se puede reemplazar por II-V-I (Dm
-G-CoBdim-E-Am);

* 0, por ejemplo, si tenfamos dos I seguidos podemos poner I-VI o I-1II;

* también quizd donde habia V-V se puede colocar III-V.

Viendo c6mo va la melodia y, si no queda mal, efectud los reemplazos guidndote por tu oido.

Siempre hacelas primero con un instrumento arménico un par de veces, cantando la melodia y
tocando los acordes.

Primero probd variantes, frase por frase, y después elegi.



Trabajo Practico N° 3b

Con los elementos hasta aqui obtenidos, armonizardn — primero con las funciones bésicas y lue-
go jugando con reemplazos y alternativas arménicas las siguientes melodias.

TP 3b, Melodia 01. Schumann (Zum Schluss, Lieder)
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Trabajo Practico N°© 4

iBuscando ejemplos de cadencias! (de 3 maneras distintas)

Elegir canciones u obras de 3 diferentes estilos, con la salvedad de que debe tratarse de canciones
con estrofas.

4a. Ver la armonia de cada frase (usar la letra como guia puede servir) e identificar el gesto ca-
dencial de cada una.

4b. Analizar nuestros trabajos anteriores (TP 1y 2) e identificar qué cadencia hay en cada final
de semifrase.

4c. Armar series de acordes (minimo 8 acordes por serie) tratando de que haya dos semifrases
con gestos cadenciales claros en la mitad y el final, luego, cambiar el lugar de la pausa que
provocaba la cadencia, para obtener otros gestos cadenciales.



Trabajo Practico N° 5

Antes de continuar, es oportuno hacer una serie de trabajos libres aplicando los conocimientos
adquiridos hasta aqui.

Esta vez te propongo que, ademds, partas de cero. Tendrds que construir libremente algunas
melodias, utilizando las alternativas armdnicas vistas hasta ahora.

Pequefo plan

a. Idear dos frases ritmicas. Momento, maestra, maestro: jno se apure! Haga algo sencillito no-
mids, y de ocho compases. Tiene toda la vida para complicar las cosas. No olvide que la primera
y la segunda frase se llevardn mejor si son mds o menos parecidas, en el sentido que la segunda
tenga algo de la primera, a manera de auto referencia. Si la ritmica de comienzo de la primera
vuelve a aparecer, ya d4 una mayor sensacién que hay algo en el discurso que se desarrolla.

b. Ya tenés la ritmica. Ahora hay que colocar acordes, uno por compds. (Es propicio elegir un
procedimiento Cadencial para cada final de frase, y que las frases sean de apertura y de cierre).
También es cierto que en el TP N°4 inciso C) hiciste frases arménicas: tal vez sea propicio co-
menzar este ejercicio partiendo desde ahi.

c. Ahora tenes un ejercicio similar a los que te di en los TP N° 1 y 2. Entonces toca retomar la meto-
dologfa para la elaboracién de melodias: crear la primer melodia, -improvisando- frase por frase.

d. Detectar Melodia Base.

e. Elaborar una contra Melodia Base y luego a partir de ella, crear una segunda melodia. (no esta-
14 de mds repasar las instrucciones para hacer estos pasos)

Cabe la posibilidad de que al momento de crear la ritmica para la segunda melodia, le hagas
hacer pausas en compases distintos de la primera, y de ese modo obtendrds que tu primer
melodia va a cadenciar en el cuarto y octavo compds, y la segunda en el tercero, quinto y
octavo, por ejemplo. El contrapunto, con gestualidades diversas en las voces, jse enriquece
muchisimo!
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Trabajo Practico N° 6

Consiste en tocar esta encadenacién en un instrumento armonico.

Primero comenzamos s6lo con las fundamentales; una vez que sepas tocarlas y cantarlas bien y
en distintas Ténicas, tocd también los acordes completos.

TP 6. Ejemplo Mayor

I v VII  III VI IT \% I
C F B° Em Am Dm G C

TP 6. Ejemplo menor

I v VII 111 VI II Vv I
Am Dm G C F B° E Am

Esta Progresion, o Secuencia (algunos la llaman serie) que acabds de tocar es la Cadena de Do-
minantes.

Es en realidad la progresién mds conocida, la bésica y, tal vez, la madre de todas las progresiones.
También es completa, puede aparecer en diversas obras de manera parcial.

Digo completa también en el sentido de que genera movimiento (damos toda una vuelta por
todos los grados de una tonalidad), el juego se extiende, hay Chin - Pum todo el tiempo y no estd
en peligro la capacidad de reposo de la Ténica.



Trabajo Practico N° 7a

Hay que practicar la Cadena de Dominantes con DA en varias tonalidades, tomando como mo-
delo las expuestas en los ejemplos.

Primero en el instrumento y, luego, cantando los arpegios de cada acorde.
Cuidado con el V: en el modo menor, recordd que el V es siempre Mayor, por ahora.

Cuidado también con el VII en Modo menor: con la séptima que le toca, se transforma en una
séptima de Dominante para el I1I.

TP 7a.Ej. 1

Construir y tocar la Cadena de Dominantes Auxiliares en G, D, F y Bb

TP 7a. Ej. 2

Construir y tocar la Cadena de Dominantes Auxiliares en Em, Bm, Dm y Gm



Trabajo Practico N° 7b

1. Elaboracién de melodias con ritmicas y cifrado dados. Si hace falta, repasd la metodologia,
pag. 30.
2. Buscar la Ur Melodie como en los trabajos anteriores.

3. Elaboracién de la Segunda Melodia, siempre siguiendo las instrucciones previas.

Nota: No olvides colocar, debajo del cifrado de grados, el cifrado americano (u otro) para que te
sirva de guia. La cantidad de acordes y su conformacién comienzan a enriquecer / complicar las
cosas. Una confusion en un acorde te puede malograr toda la melodia.

TP 7b. Ej. 01

El cifrado es para hacerlo en Mayor, pero lo puedes realizar Mayor o menor indistintamente.
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TP 7b. Ej. 02

El cifrado es para hacerlo en menor, pero lo puedes realizar Mayor indistintamente.
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TP 7b. Ej. 03

El cifrado es para hacerlo en Mayor, pero lo puedes realizar menor indistintamente.
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TP 7b. Ej. 04

El cifrado es para hacerlo en menor, pero lo puedes realizar Mayor indistintamente.
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TP 7b. Ej. 05

El cifrado es para hacerlo en Mayor, pero lo puedes realizar en menor indistintamente.

VS S DS\5 S DSBS N 1.5 S T 0.1 L 95

7 ~—7 7 7 7 (4 (4 7 7 4 (4 (4 4 /77 ¢ |

\
O

(N 8

I I'maj v II'm7 \% I

2

L
.
.

I

N

o

v I IIm7 V7 I

?

N




Trabajo Practico N° 7c:
Armonizacién de melodias

Por ultimo, te propongo que rearmonices estas 2 melodias.

Repasamos el método:

1. Es conveniente armonizar en primer lugar con las funciones bdsicas.

2. Luego probar reemplazando algunos acordes.

3. Finalmente, probar agregando Dominantes Auxiliares (séptimas) cuando sea posible y quede

bien.

TP 7c¢. Ej. 1: Schubert (en Bb)
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Trabajo Practico N° 8:
Elaboracién de melodias

Antes de pasar al trabajo creativo, haremos un poco de elongacién y precalentamiento!

Para esto, vamos a tocar la Cadena de Dominantes efectivas en distintas tonalidades M y m,
escribiendo el cifrado y tocando.

Nota: En el Modo menor el enlace Vle - Ile presenta problemas ya que la séptima del VI es
(enarmonizada) la misma que la tercera M del Ile (En A menor: el Ve es F7, cuya septima es Mi
bemol; el Ile es B7 cuya tercera mayor es Re#).

El conflicto aparente es que la misma nota que en un acorde es sensible descendente, en el si-
guiente es sensible ascendente. Igualmente no hay problema si uno toca en primer lugar los acordes
tal cual son y luego los convierte en e (efectivos).

Ahora sf:

* Crear una melodia segin el método habitual.
¢ Detectar Ur Melodie.

* Establecer segunda melodia.

TP 8. Ej. 01 Mayor
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Pista 63

TP 8. Ej. 02 menor
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TP 8. Ej. 03 menor
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TP 8. Ej. 04 Mayor
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Trabajo Practico N° 9a: Armonizar melodias

En primer lugar, vamos a armonizar dos melodias, y algunas mds! Este viene con “yapa” (del
quechua: regalo, ayuda, aumento). Como en todos los ejercicios de armonizar y reemplazar, la pri-
mera etapa es, si o si, ver cuales son los acordes bdsicos. Cuanto mds simple y firme es la base, ;mds
libertad de construccién hay!

TP 9a. Ej. 01: Haydn (Sinfonia Militar)

Otra melodia del maestro Haydn. Tenemos tres etapas de armonizacién: primero con los acor-
des biésicos, luego con reemplazos por sonidos comunes y luego probando si podés colocar alguna
Dominante Auxiliar o Efectiva. Es posible que en el juego de las dominantes secundarias y los re-
emplazos se pueda terminar en una tdnica diferente a la planteada, por ejemplo la relativa. Probar
no cuesta nada: para poder elegir es necesario conocer.
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TP 9a.. Ej. 02: Schumann (Lied)

En el segundo caso, al Maestro Schumann le pedimos prestada una melodia. Como en el caso
anterior, hay mds de una opcién.
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La yapa

Rearmonizar tus propias melodias de los TP 1y 2.
iElegi un par de cada uno, tal vez los mds simples, te vas a divertir!

La simpleza de aquellas melodias es ahora una riqueza, porque te dan la posibilidad de jugar
mucho mds con las armonfas aprendidas.



Elaboracién de Melodias con armonias que incluyen acordes DA y e:

¢ Construir una melodia.

¢ Detectar Ur Melodie.

Trabajo Practico N° 9b

* Establecer segunda melodia.

TP 9b . Ej. 01: Mayor

Wins i NNl S I o IS DA

op

Qé§>t>

17

v

IV maj

VIIm7(5)

V17

IIm

N

Qé;’io

V7

VIim

IIm7

V7

?

N




TP 9b. Ej. 02: menor
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TP 9b. Ej. 03: menor
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Trabajo Practico N° 10a

* Tocar las armonias de algunos de los ejercicios ya hechos (TP N° 1, 2, 7, 8, 9) en modos Mayor
y menor, respetando el cifrado salvo el V, que serd reemplazado por un V9.

¢ Observar atentamente cémo incide esta nueva situacién en la melodia.

Como habris notado, el acorde de Novena de Dominante, ademds de ser un acorde que aporta
color a la tensién del V sobre la Ténica, es un acorde cargado de tensién interna.

Como uso real es bastante poco frecuente tanto en el barroco como en el clasicismo.

Lo que si se suele ver es que se usa un acorde que nosotros llamamos V con fundamental omitida.

Nota: No digo que no existan las novenas. Sélo digo que son infrecuentes, porque muchas
veces pasa que lo que se lee como novena no tiene relevancia funcional sino que aparece como
un adorno armonico, de color o apoyatura, retardo, etc.

Trabajo Practico N° 10b

Este Trabajo Prictico es muy similar al 10a.

Tomando canciones que conozcas o tus primeras melodias, reemplazd al V normal, por un sépti-
ma disminuida que contenga a la sensible. Por ¢j.: si el V era MI M, ahora vas a colocar un séptima

disminuida armado sobre SOL# (VY).

Para leer luego de hacer el trabajo anterior

Como hemos oido (peor o mejor segtin la melodia y la elasticidad de nuestra ore-
jita), podemos comparar al V, normal, con el VY, notaremos que las diferencias
son de tension interna del acorde pero no respecto a la direccionalidad y Funcién
que tiene. Aunque la Fundamental no esté, el acorde suena a Dominante.




Trabajo Practico N° 10c

Vamos a armar la Cadena de Dominantes con Fundamental Omitida, teniendo mucho cuidado

en la mutacién de cada uno de los acordes:
Partimos del grado comin, quitidndole la Fundamental, vas a tener que ponerlo en primera in-

versién y, ademds, agregarle la séptima y la novena.
En este trabajo tomaremos siempre la opcidn del séptima disminuida pero, cuando vos lo mane-

jes bien, podrds repetirla con el Semidisminuido.

Tocar Cadena de dominantes transformando cada grado en omitido, asi:

e v vinvielm mel v viel e v ve o |

Traduccion al cifrado americano, Modo Mayor*

1w v ve| v viel o me v ve| n e | v ve| o |
C | Ee| F | Ae |Bdim| D#°| Em |G# Am|C#o|Dm|F#o| G |Be| C |

Cadena de dominantes con fundamental omitida Mayor:

Traduccion al cifrado americano, Modo menor

|

vV |V

G

VI VI(7

1l | 11

VIIL | VIIY

vV | V¢

11(7

Am

E G

Bdim | D#°

Fa

c e

Dm | F#o

Am | Cio G | Be

Cadena de dominantes con fundamental omitida menor: Pista 73

2 No confundir el signo de Omitido, que es una o mintscula con el cero, que es el simbolo usado para los acordes de

séptima disminuida.



Trabajo Practico N° 11a

¢ Sobre la base de ritmicas dadas, inventar melodias.
¢ Detectar Ur Melodie.

* Elaborar segunda melodia.

Por primera vez, deberds respetar el modo en el que debés hacer cada ejercicio, si hacés en Mayor
uno que te pido que hagas menor, es muy posible que no te dé bien, o que se te complique mucho.

TP 11a. Ej. 01: modo menor
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TP 11a. Ej. 02: modo Mayor
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TP 11a. Ej. 03: modo menor
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TP 11a. Ej. 04: modo Mayor
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Trabajo Practico 11b: Resoluciones del séptima disminuida

Dado nuestro séptima disminuida modelo, el B°, lo vamos a ir resolviendo en cada nota de la
escala cromdtica: vamos a ir a C, C#, D, Eb, etc.

Hay muchos modos de pensarlo pero yo te recomiendo hacerlo de la siguiente manera:

Teniendo en cuenta la tdnica a la que quiero llegar, me pregunto si tengo la sen-
sible tonal. Si es asf, mi séptima disminuida es el V7.

Si no es asi, voy al siguiente paso:
Como no tengo la sensible tonal del I, me pregunto si tengo la sensible del V.

Si es asi, el séptima disminuida es el I17, lo resuelvo en el V7 y de ahi al L.

Si no es asi, voy al siguiente paso, y acd seguro que se termina el problema:

Como no tengo la sensible tonal del I, ni del V, seguro tengo la del II, y me queda
el séptima disminuida que es el VI, 11, V7, L.

Te lo paso en limpio:

Dado X°:
tengo la sensible del I?
si: entonces es el VY, y lo puedo resolver: V¥ - V7 -1
no: pregunto por el grado que sigue en la Cadena de Dominantes inversa (de
atrds para adelante)
Dado X*:
tengo la sensible del V?
si: entonces es el 119, y lo puedo resolver ai: 11V - V7 - 1
no: pregunto por el grado que sigue en la Cadena de Dominantes inversa
Dado X*:

tengo la sensible del II?
si: entonces es el VI, y lo puedo resolver asi: VI’ - Ilda - V7 - I

no: algo hice mal, jporque no puede ser que no lo haya encontrado!
Es que no hay mis roles posibles para desembarcar en cualquier tonalidad.
X es:

Dominante Secundaria de alguna SubDominante,
o Dominante Secundaria de la Dominante,

o es directamente el VC.



Trabajo Préactico N° 11c: Resoluciones excepcionales
del Acorde de Séptima Disminuida (X°)

Vamos a resolver cada séptima disminuida en cada una de las 12 tdnicas, para continuar con
nuestro primer ejemplo, vamos a usar nuevamente el acorde de Be resolviendolo en C, C#, D, Eb,
etc; y después ya te dejo solari, que contintes td con todas las resoluciones que siguen, que el primer
paso ya lo tienes.

TP 1101

Para ir a C, partiendo de Be:
tengo la sensible del I?

si: entonces Be es el V7, por lo tanto mi cadencia serd

VO-V7 -1
Be-G7-C?
: |
o) $ s
TP 11¢ 02

Para Ir a Db, partiendo de Be:
Tengo la sensible del I (Db)?
No.

Tengo la sensible del V (Ab)?
No.

Tengo la sensible del II (Eb)?
iSt!

entonces B° es el VI, por lo tanto mi cadencia serd

VI¢ IIda- V7 I
De (Bb%) Ebm7 - Ab7 - Db

3 El gréfico es para tocar en piano, en guitarra deberds adaptar a la posicién méds cémoda y simple. En Internet en-

contrards ejemplos de cémo digitar, si te hacen falta.



TP11¢03

Para ir a D, partiendo de B
Tengo la sensible del I (D)?

No.
Tengo la sensible del V (A)?
iSt!
entonces Be es el 117, por lo tanto mi cadencia serd
114 V7 I
G # o A7 D
(E9)

bE i

o

Ly

TP 11c 04

Para ir a Eb, partiendo de Be:
;Tengo la sensible del I?

Si: entonces B® es el VY, por lo tanto mi cadencia serd:

\4 V7 I
Bo Bb7 Eb

Qﬁ
N

"

A
Il

Ya tenemos los tres casos posibles, porque el séptima disminuida fue V7, 117, V1.

Ahora vos continuas resolviendo sobre las siguientes ténicas:

E-F-F#-G-Ab-A-Bb-B.

TP 11¢05

Para ir a E, partiendo de Be:

f)
7

4

ANIV4

1y



TP 11¢ 06

Para ir a E partiendo de Be:

(:QSSN>

TP 11c07

Para ir a F#, partiendo de Be:

<!@§>L:>

TP11c08

Para ir a G, partiendo de Be:

<1@§>L:>

TP 11¢09
Para ir a Ab, partiendo de Be:

<1@§>L:>

TP11c10

Para ir a A, partiendo de B:

<1@§>L:>



TP11c1

Para ir a Bb, partiendo de Be:

QQS*D

TP 11c12

Para ir a B, partiendo de Be:

QQS*D




Trabajo Practico N°11d

CoparairaC,ytambiénaDb-D-Eb-E-F-F#-G-Ab-A-Bb-B !

TP 11d 01

Partiendo de C°, para ir a C:

f)

-

4

NV

fan
o

TP 11d 02
Partiendo de Ce, para ir a Db:

Q@;*D

TP 11d 03

Partiendo de Ce, para ir a D:

QQS*D

TP 11d 04

Partiendo de Ce, para ir a Eb:

QQS*D



TP11d 05

Partiendo de Ce, para ir a E:

QQS*D

TP 11d 06

Partiendo de Ce, parair a F:

QQS*D

TP 11d 07

Partiendo de Ce, para ir a F#:

QQS*D

TP11d 08

Partiendo de Ce, para ir a G:

QQS*D

TP11d 09
Partiendo de Ce, para ir a Ab:

QQS*D



TP11d 10

Partiendo de Ce, para ir a A:

QQS*D

TP11d 11
Partiendo de Ce, para ir a Bb:

QQS*D

TP11d 12

Partiendo de Ce, para ir a B:

QQS*D



Trabajo Practico N° 11e

Por dltimo: C#° parairaCyDb-D-Eb-E-F-F#-G-Ab-A-Bb-B !!!

TP 11e 01

Partiendo de C#o, para ir a C:

QQS*D

TP 11e 02

Partiendo de C#°, para ir a Db:

QQS*D

TP 11e 03

Partiendo de C#°, para ir a D:

QQS*D

TP 11e 04

Partiendo de C#°, para ir a Eb:

QQS*D



TP 11e 05

Partiendo de C#°, para ir a E:

(:QSSN>

TP 11e 06

Partiendo de C#°, para ir a F:

(:QSSE>

TP 11e 07

Partiendo de C#°, para ir a F#:

(:@§§m>

TP 11e 08

Partiendo de C#°, para ir a G:

(:@§§m>

TP 11e 09

Partiendo de C#°, para ir a Ab:

(:@§§m>



TP11e10

Partiendo de C#°, para ir a A:

QQS*D

TP11e 11

Partiendo de C#°, para ir a Bb:

QQS*D

TP11e12

Partiendo de C#°, para ir a B:

QQS*D



Trabajo Practico N° 12a

Elaboracién de Melodias con armonias que incluyen II Nap:

¢ Construir una melodia.
¢ Detectar Ur Melodie.

* Establecer segunda melodia.

Trabajo Practico 12a. Ej. 01, en modo menor
i gJ J\JVP J J PJ ¥ JVJ J JJ FJ ” J
o/

’\\3
Im lo IVm VII7 111

N—r

N—r

N—r
Je
O

\
»

CON

bII Im V7 Im

N




TP 12a. Ej. 02, en Modo Mayor
I ’,{J 7J\J]7]IJ

3':)

3

g

1 I'maj v VIIm7(b5) 117 VIm

L
1
ole

I

N

J TN M) ) )

aN
4 4 4 4 7 7 ~7 [N 4 [N 4 [4 I\

)

o2
==

¢Q§>t>

v bII I 17 V7 I

N

Trabajo Practico 12. Ej. 03, en modo menor

\
» g

(N 8
N

Im 17 VImaj VII

N
N

DO NI,



TP 12a. Ej. 04, en Modo Mayor

I IIm 17 v

VIIm7(b5) bII V 7Tsus V7 1




Trabajo Practico N° 12b: Melodias para armonizar

Seguimos la metodologia de pdgina 30, en el momento de hacer reemplazos, estamos al juego

de usar el II Nap.

TP 12b, de Schumann (lieder)

o) | A . N
|
[GESEESSEE = S =SS ==
o ' | |
2 q i i ] q i
g —o e T i —— P —— S
e | —_—
4
TP 12b Pista 93
H | ; L ﬁ- |
g D [ & [#) Py o] .
("D —t— P - ] = = — 3 i i
b e : ! i ‘ i —
/- o . P — —
b e e w [P e, e e o N1 e
A1V [ ] I [ il [ | [ v v 1/
J ' a - — ' r
TP 12b, de Haydn Pista 94
AVe el —
v [ v | | | [ [r—
= PER———— ,#Pjﬁ
P e i — —
!9" [ v | [ [ [ | PN
o — S B R e

4 De un viejo libro de cdnones construidos a partir de melodias de grandes compositores.




* Elaboracién de melodias, como siempre.

Trabajo Practico N°13a

e Descubrir la Melodia Base.

* Elaborar la segunda melodia.

TP 13a. Ej. 01, modo Mayor

IB YNNI

3
7 7 7 7 b |
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7

[ fan
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V7

N




TP 13a. Ej. 02, modo menor

>

s S
N

Im

V7

Im

17

IVm

\
N

\
O

N §

117(5)

Im

\¥i

Im

?

N

TP 13a. Ej. 03, modo Mayor
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TP N°13b: Melodias para armonizar

Para aplicar en la armonizacién nuestra nueva herramienta: jel acorde de Sexta Aumentada!

TP 13 b, melodia 01. Schumann Lied.

N>

.__V'
|
e
e

Ll
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~Ie

TP 13 b, melodia 03. Schubert Lied.
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Trabajo Practico N° 14a

Por el momento y hasta que se alcance cierta destreza en su manejo, lo usaremos generando un
contexto minimo: es decir como mutacién de un acorde.

Dicho de otra manera: primero colocaremos el grado tal como es, luego aparece la quinta Au-
mentada y luego resuelve.

¢ FElaboracién de Melodfas.
¢ Ur Melodie.

* Elaboracién de la segunda melodia.

TP 14 a Ej. 01, modo Mayor
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TP 14 a Ej. 02, modo menor
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TP 14 a Ej. 03, modo Mayor
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Trabajo Practico N° 14 b

Resoluciones libres

Este acorde tiene la posibilidad de aflojar la tensién que crea de varias maneras.
Si cualquiera de sus notas sube o baja un semitono se transforma en una triada estable.

Esa caracteristica lo hace muy versdtil, y puede resolver en més de una tonalidad, con implican-
cias similares al Séptima Disminuida.

Si tu voluntad y tu sed de experiencias estdn intactas, te propongo hacer un trabajo similar a la
serie TP 11, y resolver X 5Au en las 12 Ténicas posibles.

;Cudl Quinta Aumentada? ;Cualquiera!
Si no sabés cudl elegir, te propongo C5+

C5Au paraira C,y tambiénaDb-D-Eb-E-F-F#-G-Ab-A-Bb-B !!

Te propongo dos ejemplos como para dar el puntapié inicial.

TP 14b 07

Partiendo de C5Au, para ir a C:

A C+5 Am Dm7(b5) G7sus G7 C
A !
N "o 0. O
NV o = P24
¢J © » &~ <~ ©
[+5 Vim  IIm7(b5) V7sus V7 I

TP 14b 02

Partiendo de C5Au, para ir a Db=C#:

A G# +5 G#7 +5 C#

A w —te s 1
AN ~ w1 o~ | |
\NSY s ", 1
o) 7 o

V+5 V7+5 I

El G#+5 es enarménico con C+5. jAtencién a las enarmonias! Las habr4.



TP 14b 03
Partiendo de C5Au, para ir a D:

C_@;*D

TP 14b 04
Partiendo de C5Au, para ir a Eb:

o)
o

4

ANV4

)

TP 14b 05
Partiendo de C5Au, para ir a E:

o

TP 14b 06
Partiendo de C5Au, para ir a F:

Q@;’LD

TP 14b 07
Partiendo de C5Au, para ir a F#:

0

-

4

NV

fan )
[y



TP 14b 08
Partiendo de C5Au, para ir a G:

D>

)

7
S

TP 14d 09
Partiendo de C5Au, para ir a Ab:

Q@;*D

TP14b 10
Partiendo de C5Au, para ir a A:

t@;*b

TP 14b 11
Partiendo de C5Au, para ir a Bb:

t@;’LD

TP 14b 12
Partiendo de C5Au, para ir a B:

C,@?Lb

Por ultimo, si usted quiere, puede repetir el juego partiendo de otro 5Au.



Trabajo Practico N° 15

Pista 109

TP 15 01. Mozart, Minué

o)
2

I

M/ ]
/1

Pista 110

TP 15 02. Beethoven, Marcha Finebre>

J

o)
2

M/ ]

Pista 111

TP 15 03. Haydn

f) 4
P A/

]
2]

Pista 112

TP 15 04. Schumann, Lieder

f) 44

5 Por una cuestién de estilo, este compds se puede marcar en corcheas y no en negras.



TP 15 05. Schumann, Lieder

f) u . e | - |
p e
y 40 = 3 |
Q) H.u u T Lo u -
) # — , — N

- i — T NT— n |

D R
Sug— 171 —

\\3b4 | — T WA At Y11 — T W —® i |
o - \ y - | Y v

No estd de mds repetir que para completar y “asentar” un conocimiento cabal de lo visto y, sobre
todo, aprender lo que NO se nos ocurre, recomendamos el andlisis profundo de las obras de los
grandes Maestros.



“Funciones bdsicas” c/u en Mayor y menor

Trabajo Practico N° 16:

(1. - V3-T8-T- IVE VS - -IVE- V5 - 12
(2. P-TVE-IV3-D-VE-D-IV3- V8-

(3. B- V5o I- V- I - IVE- - VE- Vo - I8
(4. [P~ V- I~ IVS- IV3- VB V33

B

(5. P~ IVE- V- -P-V- IV -IV? - VP 1P
g

(6. P- V& P I IVS-IVE-V/- DB

B

7. P Do IV IV - VP VBB IVS -V Vo I8
g

(B R IR I P e B I W I

U U U U U U




Trabajo Préactico N° 17: “Funciones basicas”

Usamos acordes invertidos

La ejercitacion debe hacerse en distintas Tonalidades Mayores y menores, primeramente al piano

(varias veces) y, después de tenerla clara y de memoria, por escrito.

[-VS-1-IV-IV - V-1V, - V- I )

[-1-1V-V -1-16-V-1 )

[-IV-T-1-VS-1-Vo-1-V- IV, - IV-16- V-1 )

[- IV -16-V-1-1-IV-1V,- V-V, - I

[-V-VSs-1-1-1V, -V, -V-1

[-1-16,-1V,-IV-1.-V6 -V -V-IV - IV-16,- V-1

U




Trabajo Practico N° 18

En los acordes de IV — V y I estdn contenidos todos los sonidos de una tonalidad. Probd hacer
un par de ejercicios construyendo una melodia de Bajos al piano y, a partir de ahi, armonizar con
los grados usados. Luego, anotar el cifrado.

No exageres: para que el ejercicio salga bien, en principio conviene que todos los acordes duren
lo mismo, que la secuencia no sea (demasiado) larga y que termine en la Ténica.



Trabajo Practico N° 19

Cadencias y procedimientos

a) Pensamos que lo mejor es hacer prictica de estas cadencias sueltas en cualquier tonalidad,
hacer enlaces de:

V-1

V-1

-V

IV-15-V-1

V-VI obien V-1V, ¢

b) Si estds en grupo, un modo interesante de ejercitarse es armar adivinanzas con cuatro acordes,

los dos dltimos contendrdn uno de los gestos cadenciales. Tus companeros tratardn de reconocer de
qué cadencia se trata.

6 Cuando el V evita al I dirigiéndose al VI o al IV es conveniente duplicar la Ténica en el acorde de llegada, que en
el caso del VI es duplicar la tercera, en el IV, la quinta.



Trabajo Practico N° 20

Antes de continuar, es oportuno hacer una serie de trabajos libres aplicando los conocimientos
adquiridos hasta aqui. El trabajo consiste en realizar 5 series de cifrados para tocar en Mayor y me-
nor y luego escribirlas. Obviamente, vamos a usar acordes invertidos, reemplazos, cadencias, etc.

Hay dos modos de encarar este tipo de elaboraciones:

1. Haciendo una linea de bajos que luego te permita jugar con todo lo que has usado hasta ahora.

2. Estableciendo una secuencia de cifrados similar a los que yo te he propuesto.

..................................................................................

..................................................................................

Trabajo Practico N° 21

Cadena de dominantes

Toc4, por favor, esta encadenacidn en el teclado: primero sélo los bajos, para tener claro su mo-
vimiento; luego, con los acordes completos y en diferentes tonalidades Mayores y menores.

I.IV.VII.IIT.VI.II. V.1



Trabajo Practico N° 22

Cadena de Dominantes Auxiliares (DA)

Hay que practicar la Cadena de Dominantes con P* en varias tonalidades, primero al piano y
después también escribiéndolo (ojo con el V en el Modo menor, recordamos que el V es siempre
Mayor, por ahora).

Ejercicio previo
[-IPA-TV - IVPA-VII - VIIPA - 11T - [P - VI - VIPA - 1T -
PA- V-V, -1

Trabajo Practico N° 23

Elaboraciones a 4 partes

(1. 1-IPA-IV-TIPA- V-V -] )
N y
(2. T-T0- TP - VI-TVPA- V-] )
N y
(. DA 6 A
3 1-IV-TI-TPA- V-V, -V -VI-IV-T$-V-V -1
N ® Y,
4, 1-V-1-1V-VII-VII —HI—VI—V7—I
N y
Ahora también con algunos acordes invertidos
N
(1. I VIPA 1T VII VIIPA IIIPA VI \/65 I )
¢ 6 DA DA DA 6 DA 6 h
20 I FPC IV IV VI VIPA 6P 5 Vv 1
(. 6 DA 4 6 DA DA 6 h
3. LIV, I I Ve [0 VISPA IIPA Ve 1
- N
4. V 1 VIPA IIPA VIIPA TII VIPA 1143 vV 1 IvPA
I V. I y,




Trabajo Practico N° 24

Cadena de dominantes efectivas (e)

Toc4 en el piano la siguiente secuencia en varias tonalidades Mayores y menores. Una vez que
estés segura/o, llevdlas al papel.

Ejercicio previo

I It IV Iv® VII VII* I HOI* VI VI° II II* V V1

Trabajo Practico N° 25

Elaboraciones a cuatro partes

Si te hace falta, podés usar algunos acordes en inversién ademds de los que te propongo.

il. [ IV IIs V IV, V, I j
(. )
21 IVIIEV VIIVIIV YV, I

- J
(3. 1V I IV VI VIE Tl V, I )
- J
(4. 1 I6¢ IV I V VI VI¢ TS, I¢ V, VI )
\° 5 2 5 5 4 sus 7 )
(5. T Ive, T Tl VA T VI I ILe VA T )
- J
4 e e e e 4 e T6 )
6. VI VE I VIF II VI I, V I IF I, V, 1
- J




Trabajo Practico N° 26

Alternamos “DA”y “e”

Desde acd en adelante, ya debieras ser libre de usar acordes con séptima cuando te parezca, y

sobre todo en el V-I final.
Si algunas consignas “no te dan” o no les encontrds la vuelta, aplicd tus criterios modificando el

ejercicio! Podés cambiar un acorde por otro, agregar o quitar. Si atin no lo hiciste, es el momento de
poner en juego tu capacidad de interlocucién con lo “dado™

(1 1% IV L VI OIVOR IV
)

b

[ IVS, °* Vs I IF V VI IV I, V, I V I

[ve, Iee IV IVes VIIPA IILe VI Ve, V. 1

4 5 7

N N [
N

5

[ VII IV, V IP* IV II* I°, V 1

N

[ I°* I+ VI VIF, II V I IV I° V 1

N

[ IVPA Il V. VI II VI IT 1II* I°, V1

U U L L U

N N\

Trabajo Practico N° 27

Cadena de Dominantes con Fundamental omitida (X?)

Ahora vamos a armar la Cadena de Dominantes con Fundamental Omitida, teniendo mucho
cuidado en la mutacién de cada uno de los acordes.

Recomiendo repasar el capitulo dedicado a la Fundamental Omitida, y el TP N°10 del cuerpo
del libro.

Cada acorde entra en estado Fundamental, y para transformarse en Omitido debe estar con la
tercera (mayor) en el bajo.

Ademds, obviamente, agregarle la séptima y la novena.

Tocar Cadena de dominantes (en tonos Mayores y menores), transformando cada grado en omi-
tido, de la siguiente manera:

I I9 IV IVY VII VIIY III 1IIIY VI VI IT TIY V VY 1



Trabajo Practico N° 28

Acordes con Fundamental omitida

Notard quien vea atentamente que hay repeticiones de grados: es para que desarrollen la imagi-
nacién -y se creen problemas, jeje! - jugando con las inversiones.
Asi mismo, cuando hay mds de un acorde con Fundamental Omitida continuados, es para jugar

con las inversiones del acorde disminuido.

Consejito: Hasta tener claro el manejo, conviene ubicar el acorde con fundamental omitida en
primera Inversién, es decir, con la tercera en el bajo, de manera tal que resuelva en la ténica.

1. I IV VO 1 1 V9 IV IV VO ]

(2. I VO I I1IVIV VI

3. 1 T IVIV VO V11V VOV 1

(4 T IV, I, VO I 1 IV IV, VO V I

5.1 VO Vo I 1 IV, VO 1

(6. T I I°, IV, IV I VO VO VO IV IV [°, V I

6 4

N N N U U S

* En casos como éste, en el que el I estd invertido, hay que colocar el acorde omitido
con una nota en el bajo que le permita resolver de modo fluido y légico.



Trabajo Practico N° 29

Segundo napolitano

Recorda: es conveniente (no obligatorio) usar el Napolitano en primera Inversién y duplicar
la tercera.

L1 I VI I, I VI

4

b

[ IV VI 11 VIIF 1I°* HGN&p VI V 1

N

I, Vi IV I, VIV, I, VI

6 3

5

Ve T VIPA IV VI IVmPA! I VI
ap esc

N

N N 7N Y )
AN

[ IL [P IV OIEPA VEEPA I 10V, V]

2

U L L

1 Pedimos el IV menor en el caso de que estés haciendo el ejercicio en modo Mayor. Esta alternativa es frecuente
y se la llama “intercambio modal”, y en los 4mbitos académicos IV artificial.



Trabajo Practico N° 30

Segundo con sexta aumentada

Recordamos que este acorde lleva casi siempre la Quinta Descendida en el Bajo, y que es conve-
niente usarlo con séptima para evitar duplicaciones que podrian generar octavas o quintas paralelas.

V1

4

(1. I I VI I, T

2. I Iv vle T VIF 1I 11, V1

3. 1 1L I Iv I v I, I° V1

2 4

4 TIVS, IPA VIS LI, V VIIV IS, V, [ V. 1

vV 1

4

(5. [ VIL IV, V IP* IV I, I

W U L U

(6. [ IVP* IV VI II VE,, I I, I VI

) (m) 6 Au 4




Trabajo Practico N° 31:

Acorde con quinta aumentada (5+)

Les propongo que en el caso de los acordes que llevan Quinta Aumentada transiten el cromatis-
mo de modo explicito. De esa manera, se les va a simplificar la practica y a ordenar la conduccién,
sabiendo que cuando lo manejen con mayor confianza podrdn abordar otros modos de tratar estos
acordes.

Por otra parte, también recuerden que si el acorde original es Mayor, sube un semitono la Quin-
ta. Si es menor, desciende un semitono la Fundamental y duplica la Tercera, que a su vez va en el
Bajo (Primera Inversién).

Estos ejercicios deben hacerse en tonos Mayores o menores segin se indique, de otra manera es
posible que no den bien.

Tonica Mayor
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Tonica menor

2. 1 Ir 14 vice Mm IV VI II* V
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Tonica Mayor
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Trabajo Practico N° 32:
Epilogo

Para dar un cierre a este trabajo, te propongo algunas lineas de soprano y luego de bajos para que

elijas una armonizacién posible y finalmente completes las tres voces que faltan. Estardn en juego
todos los elementos conocidos hasta ahora.
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